

科雙軌年 「屍生比例」 失調

中大遺體需求增逾30%推「無言老師」計劃



■陳新安説,中大 去年為遺體捐贈計 劃冠名「無言老師」 盼提升認知度。

> 香港文匯報 記者黃偉邦 攝

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)334新學制將於今年9月正式實施,屆時新舊學制的學生同時升讀大 學,令學生數目大升,各院校紛紛增聘教職員,以維持師生比例,想不到醫學院更需要面對另一個煩惱 ──張羅遺體以維持解剖課的「屍生比例」。以香港中文大學為例,今年所需遺體增加30%。該校表示, 人體解剖是醫科生重要的學習體驗,對遺體捐贈需求殷切,惟受華人「留全屍」的傳統觀念影響,遺體 捐贈量偏低,該校遂推出「無言老師」計劃,推廣死後捐出遺體概念,為醫學教育捐軀。

中大醫學院助理院長陳新安在接受 本報訪問時表示,該校所獲贈的遺體 主要有4個用途,包括供予醫科生解 剖、製作器官的塑化標本、為初級醫 生鍛煉外科手術技巧,以及發展新醫 療技術和病理研究,從而提升手術和 藥物臨床應用的成功率和安全性,讓 更多病人及家庭受惠,造福後人。

一年級剖完二年級再用

中大一二年級的醫科生均須修讀解 剖課,每具遺體猶如「無言老師」,以 肉體教授學生人體結構,以及手術重 點。每具遺體送往中大後首年,會讓 一年級學生進行頭頸以下的解剖,第 二年則會讓二年級生進行頭頸解剖; 另外,護理系、中醫、藥劑系和生物 醫學工程等學生亦需修讀較初級的解 剖課,故每年有數以百計的學生需要 向「無言老師」請敎。

今年是中大醫學院的「雙軌年」,會 同時錄取210名舊制及新制的醫科生, 連同10名內地生,所需的遺體數量由 原訂的16具增加至22具,增幅逾30%。

目前,醫學院的遺體來源,包括食環 署的無人認領遺體、家屬自願捐出遺 體,以及市民登記死後捐出遺體。當遺

中大緊學院獲遺體捐贈情況

「プロール及る位別の日刊の			
年份	無人認領遺體	自願捐贈遺體	遺體捐贈登記
2011年	15具	7具	26人(上半年:7;下半年:19*)
2010年	9具	5具	15人
2009年	16具	4具	8人

註:*中大2011年中推出「無言老師」計劃,迄今累計有102人登記死後捐贈遺體 資料來源:香港中文大學醫學院 製表:香港文匯報記者 廖穎琪

體送到醫學院,職員會先進行防腐處 學生,即每具遺體左右兩邊各由5名學 理,以保持肌肉和骨骼的完整性。

陳新安指出,捐獻途徑所獲的遺體 只會作醫科教學用途,「教學」完成 後會全屍火化,捐贈者親人可領回骨 灰;而器官塑化標本多數使用無人認 標本不但無氣味,而且十分安全,更 清楚標示肌肉、骨骼、神經、血管等 的位置;雖然標本耐用經年,但插上 標示和學生觸摸均會導致耗損,「尤 其是幼血管,不小心一拉便會斷」,每 個標本能用上10年至20年。

1「師」敎10生 比例不理想

每名「無言老師」會「教授」10名 捐出遺體。

理想,最理想是一具遺體能對6名學 生,「但以現時的情況,很難做到」。 事實上,1比10的情況已維持多年,近 年醫科生數目增加,但遺體捐贈數目 卻不升反跌,他預料未來數年也要維 生便會更少機會親手動刀試, 甚至連 看也看不清楚,情況十分不理想」。

為鼓勵市民死後捐贈遺體,讓醫科 生可以在行醫前做好充分準備,以免 第一刀便要落在活生生的病人身上, 中大去年推出「無言老師」計劃加強 對公眾教育,並宣傳死後捐出遺體的 登記制度,迄今累計有102人登記死後





■部分無人認領的遺體會製成塑化器官標本,清楚
■中大以「無言老師」尊稱遺體捐贈者,而且解剖 顯示肌肉、骨骼、神經、血管等的位置。



課前會舉行一個莊嚴的靜默追思儀式,以感謝捐贈 香港文匯報記者黃偉邦 攝 者的無私奉獻。 圖片由中大提供

八旬夫婦拒「化灰



■年逾八旬的關均賀和孔可珍(左)對身後事全無忌 諱,一同登記捐贈遺體。香港文匯報記者黃偉邦 攝

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)年逾八旬的關氏 夫婦雙雙登記參加遺體捐贈計劃,兩老思想開 明,笑談身後事,對捐贈遺體讓學生解剖「完全 無掙扎,兒女亦無反對」。他們表示,時代變遷 不再墨守「留全屍」的傳統觀念,「化作一團灰」 不及被學生割肉研究醫學技術更具意義,並建議

關均賀和孔可珍是一對晚婚夫婦,兒孫滿堂。 孔可珍表示,近年的骨灰龕爭議啟發她計劃身後 事,一次跟在中大讀護理系的孫兒飲茶時,得知 遺體捐贈計劃,旋即決定參加。她表示,雖然自 己學歷不高,但也希望做一件能貢獻後世的事, 「很開心中大接受我的遺體,讓我為醫學教育作出 貢獻」。

簽承諾書 免兒女「反悔」

她並邀請老伴關均賀登記,對方亦即時答應。 兩老已委託所屬教會的牧師作見證,簽下承諾 新安表示,校方也認同捐贈器官救人為先,再視 書,以作確認,以免死後兒女阻止。

兩老對身後事全無忌諱,甚至奉獻身軀讓素未 謀面的醫科生解剖,然而似他們的開明人為數不 多。中大醫學院助理院長陳新安坦言,中大近年 收到的遺體捐贈數量一直偏低,登記遺體捐贈的 人數亦不多,主要礙於華人的傳統觀念:避談身

同時,捐贈遺體計劃的認知度低,現時登記的

市民多為中老年人,只有極少數年輕人,反映年 輕一代較少主動考慮到身後事,更顯得宣傳遺體

為鼓勵更多市民登記死後捐出遺體,中大去年 年中推出「無言老師」遺體捐贈計劃,再配合公 眾教育,例如到醫院、老人院等舉辦講座,讓市 民了解捐贈遺體如何幫助醫科生學習,以及推動 醫學發展等。

已簽捐器官 亦可捐遺體

即使已簽署器官捐贈證,亦無礙捐贈遺體。陳 乎所捐贈的器官和數量安排遺體捐贈,「如遺體 捐出眼角膜,對解剖課完全沒有影響,仍適合遺 體捐贈」。此外,捐贈遺體不受疾病和器官功能衰 退影響,捐贈者即使患病或器官失去功能,遺體 仍可作醫學教學和研究用途

中大解剖實驗室經理丁偉明表示,該校已跟負責 器官捐贈計劃的衛生署商討合作計劃,冀借助器官 捐贈計劃的網絡,令更多人認識遺體捐贈計劃。

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)「你們可以在我身上劃錯 幾十刀,但希望你們別在病人身上錯劃一刀」。這是一名遺 體捐贈者生前對學生的囑咐。對醫科生而言,「人體解剖」 識,更重要的是培養學生對生命的尊重。

捐贈者奉獻身軀,盼醫科生行醫前,好好訓練那雙為病人 動手術的手。中大醫學院助理院長陳新安指出,人體很多器 官和血管不但外形相似,且位置相近,例如肝膽胰手術,須 分辨清楚膽管和膽動脈,只有實際見過有關器官才知曉。

親手動刀體驗 儀器難替代

他強調,雖然電腦模擬影像有助教學,但絕不可以取代學 生體驗親手動刀做手術,「在人體上動刀的感覺是獨一無二 的學習體驗,再先進的儀器或科技也不可能替代」。

生對生命的尊重亦同樣重要,遺體放在學生面前,讓學生知 道這是一個生命,而不只是用來訓練的機器,「這可培養醫 科生對待生命的態度,對他們日後行醫十分重要」。

所以,中大以「無言老師」尊稱遺體捐贈者,而且解剖課 開始前會舉行一個莊嚴的靜默追思儀式,以感謝捐贈者的無 私奉獻。於學年完結,學生會在心意卡上寫下對「無言老師」 的謝意,再由職員將心意卡放入棺木或轉交予捐贈者家人作 為留念。

先室 宗鄉友世戚姻紳官 陳 親臨弔唁 歿存均感 月三日在香港殯儀館出殯 表陳瑞球 孝女淑玲 孝男永奎媳Arunee Chirathivat 滿 哀此鳴 惠賜厚賻 暨衆親屬 永昌 淑慧舜杜漢鏻 水明螅張衍萍 水桑螅陳美華 娇 她張麗麗 周 女 高誼隆情 添活 辱承 之喪於

香港文匯報訊(記者 杜法祖)荃灣及觀塘昨凌晨先後 發生懷疑虐兒事件。其中在荃灣,一名南亞裔躁父飲酒 消遣後,突情緒失控將4歲兒子當「出氣袋」,用硬物擊 傷其右腳,妻子大義滅親報警,警員到場拘捕涉嫌虐兒

被捕南亞裔躁父Singh (28歲),涉嫌虐兒被帶署助 查;被打傷南亞裔男童4歲,送院敷治無大礙。事發昨 凌晨3時許,有人在梨木樹邨梨樂樓寓所飲醉後失控, 用硬物打傷4歲兒子,其28歲妻Sarabjeet見愛子被虐打受 傷,馬上報警求助。警員接報到場調查,發現稚子右腳 紅腫,遂以涉嫌虐兒罪名將涉案躁父拘捕,受傷男童由

妻大義滅親報警

母親陪同送院敷治和驗傷。

5歲女童遊蕩母被拘

另外昨凌晨3時許,一名5歲姓黃女童,獨自在觀塘樂 華南邨展華樓地下大堂徘徊,38歲姓陳街坊經過,發現 女童沒成人陪伴,擔心會出事,馬上報警求助。警員接 報到場調查,根據女童指示先將她帶回寓所,稍後聯絡 其46歲母親Pornnee回家協助調查。警方了解情況後, 以涉嫌對所看管兒童或少年人虐待或忽略罪名,將女童 母親拘捕,女童事後被送院檢驗。警方正調查女童被獨 留四處遊蕩原因。

蒙面匪劫機舖1.8萬現款

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 大埔昨凌晨發生打劫遊 戲機中心事件,戴口罩蒙面獨行匪闖入大埔一間剛打烊 的電子遊戲中心,拔出螺絲批指嚇女職員,將該店過去 數天假期營業款項近2萬元現款掠走,得手奪門逃去無 蹤。警方正追緝該名劫匪歸案。

現場為翠怡街翠怡花園地下一間電子遊戲機中心,昨 日凌晨1時許,一名身高1.65米、中等身材、穿黑色外 套、戴口罩蒙面劫匪,衝入上址剛打烊的電子遊戲機中

心打劫。當時顧客己全數離開,匪徒拔出一枝螺絲批, 指嚇正在打掃店舖的50歲姓李女職員,聲稱打劫並喝令 職員交出財物。

李女在尖鋭螺絲批威脅下不敢反抗,迫於無奈打開抽 屜,劫匪將該店過去3日假期營業收益18,000元現款掠 走,得手後奪門逃去無蹤。李女驚魂甫定報警求助,大 隊警員接報趕抵調查,並根據李女提供劫匪外貌資料在 附近四出兜截,但沒有所獲

芝加哥 6° 16° 大風 華盛頓 8° 21° 多雲



4月10日 未來四日天氣預告 查詢天氣: 187 8200 查詢時差: 10013或1000 11/4(星期三)

早晚有霧

12/4(星期四) 氣溫:23℃-28℃ 濕度:70%-95% 部分時間有陽光 早晚有薄霧

泣

印

2012年

13/4(星期五) 氣溫:23℃-26℃ 濕度:80%-95% 大致多雲 有幾陣驟雨 沿岸有薄霧

潮退: 04:19 (0.9m) 17:17 (0.4m)

氣温:22 c-28 c

日出:06:09

潮漲: 10:49 (2.3m)

日落:18:41 14/4(星期六) 氣溫:23℃-27℃ 濕度:75%-95% 短暫時間有陽光 亦有幾陣驟雨 早晚有薄霧

濕度:75%-100% 一般監測站# 污染指數:25 - 60 空氣指數:輕微至偏高 路邊監測站* 污染指數:<mark>60 - 90</mark> 空氣指數:偏高 #設於中西 輕微 區、葵涌、觀塘、深水埗、 中等 26-50 51-100 偏高 沙田、大埔、 荃灣及元朗。 101-200 甚高 '設於銅鑼灣 201-500 嚴重 及旺角。

空氣污染指數

市 最低 最高 預測 京 14 ° 20 ° 驟雨 沙 17 ° 25 ° 驟雨 都 13 ℃ 23 ℃ 多雲 慶 16 c 23 c 多雲 合 市 最低 最高 預測 亞洲

連 7 ° 12 ° 有雨 | 呼和浩特 6 ° 16 ° 多雲 州 22 ° 28 ° 密雲 南 13 ° 23 ° 有雨 海 16 c 23 c 雷暴 漢 15℃ 22℃ 多雲 陽 13 ° 22 ° 多雲 明 11 c 23 c 多雲 陽 9℃ 18℃ 有雨 安 14 ° 26 ° 多雲 口 23 c 30 c 多雲 州 7℃23℃天晴 石 家 莊 13 ° 21 ° 多雲 州 16°C 25°C 有雨 北 21°c 24°c 有雨 杭 拉 薩 2 ℃ 15 ℃ 多雲 寧 0℃ 16℃ 多雲 台 西 哈爾濱 6° 13° 驟雨 南 昌 17°C 23°C 雷暴 太 原 9 ° 20 ° 多雲 川 9℃22℃密雲 肥 15°C 24°C 有雨 南 京 14 ° 20 ° 有雨 天 津 12 ° 22 ° 驟雨 鄭 世界各大城市天氣預測 | 馬 尼 拉 26 c 32 c 多雲 | 悉 尼 12 ° 19 ° 驟雨 | 倫 敦 7 ° 10 ° 有雨 |檀 香 山 21 ° 28 ° 天晴 新 德 里 23 ° 39 ° 雷暴 歐洲 馬 德 里 5 ° 21 ° 天晴 洛 杉 磯 12 ° 23 ° 天晴 爾 12℃ 18℃ 密雲 阿姆斯特丹 5℃ 11℃ 有雨 莫斯科 1℃ 5℃有雨 黎 9 ° 14 ° 有雨 谷 25 c 33 c 雷暴 新 加 坡 25 c 31 c 雷暴 典 10°c 16°c 雷暴 法蘭克福 2 0 9 0 有雨 內 21℃ 26℃ 驟雨 京 10 ° 18 ° 天晴 馬 5℃ 15℃ 多雲 多倫多 3 c 12 c 天晴 雅加達 25 ° 31 ° 有雨 澳洲 日內瓦 0℃13℃天晴 美洲 溫 哥 華 8 c 11 c 多雲

墨爾本 10 ℃ 17 ℃ 驟雨 | 里斯本 10 ℃ 23 ℃ 天晴